

，整埋落後地區，以促進各區之繁榮，逐漸趨於均衡發展之狀態。

四、關於雨水下水道方面：由於雨水下水道系統之建設，所需

財源至為龐大。為配合政府年度預算，今後下水道之建設，一方面暫以工商業繁達，人口密集地區之下水道為優先

目標，同時改善局部積水地區，並加強街道巷弄側溝之修

建，對附郊六區之排水，先擇重點辦理，現已預擬自六十四年至六十八年五年內興建下水道幹支線共三十二處，倘能如期完成，則自六十九年至七十三年五年內視需要每年以三億元財力配合防洪設施及計劃道路之興建，賡續完成下水道系統，澈底消除積水之患。

五、關於防洪工程方面：防洪問題治本最關重要，近聞中央正積極統籌策劃中，本市在治本問題未解決前，對於治標工程，仍當擇其急要之地區優先辦理，並加強市區內之抽排，以防堵洪水侵襲，維護市民安全。

六、關於公園、路燈管理方面：當配合年度預算，選擇缺乏公

園地區、人口密集地區，土地公有地區，繼續闢闢公園，

以期逐漸達到每一行政區有兩個公園之設施，同時加強綠化市區之各項措施，達成都市鄉村化之目標，至於路燈方

面，先做到市區街道、巷道各偏僻地區普遍設置路燈，進而逐漸改裝水銀燈，做到統一式樣與標準，俾便維護管

四、議案辦理情形

一、本年四至八月份承辦市民請願案七六件，其中已處理函復

者五十七件，正在處理中八件，移送其他單位處理者十一件（違建會五件，建設局一件，教育局一件，縣議會二件

陽明山管理局二件）

二、貴會移送臨時動議案二一件，已處理函復十五件，正在處理者六件。

五、結語

以上所陳，係本期工務建設執行情形及重要措施概況，半年來無論新建工程、養護工程，以及推行專案計劃等，由於物價之不斷波動，材料供求失去平衡，部份工程有受影響之慮，然本局工作同仁，皆能以堅毅之精神，掌握決策，發掘問題，籌謀因應，進而透過貴會之核議與指教，致能克服困難，順利推展，要皆為貴會各位議員先生、女士鼎力支持之全功，今後，仍當竭盡智能，發揮潛力，在貴會策勵之下，以求新、求行之精神，採納建議獻言，踐履篤實，檢討改進，俾得羣策羣力，達成建設臺北市為現代化都市之使命。尚祈

時錫南針，用資惕勵。謝謝各位。

臺北市違章建築處理委員會工作報告

報告人：執行秘書 戴守幹

議長、副議長、各位議員女士先生：

今天，欣逢貴會召開第八次大會，守幹恭逢盛會，並奉命列席作工作報告，感深榮幸！

今年四月至八月，雖均屬執行第二期「臺北市違章建築處

理四年實施計劃」期間，年度却有不同，前三個月（四、五、六月）屬於第三年度，工作重點在於執行第一期「萬大計劃」

及「巷清計劃」；後二個月（七、八月）屬於第四年度，工作

重點則在於執行第二期「萬大計劃」及「巷清計劃」，五個月來承各位女士、先生之支持與違建戶之合作，前者工作已如期全部順利並超額完成，後者工作亦均於八月下旬全部拆除完畢

。感謝支持之餘，茲謹將五個月來違建處理情形報告如次：

一、計劃概要

第二期臺北市違章建築處理四年實施計劃，計劃拆除違章建築一二、〇〇〇間，一五、二〇〇戶，自五十九年七月一日起至六十三年六月卅日止，分為四個年度辦理拆遷。茲將分年拆除計劃列表說明如次：

第二期臺北市違章建築處理四年計劃分年拆除表

年 度	起迄	計 劃			拆 除			備註
		間數	戶數	總數	間數	戶數	情形	
第一年	五十九年七月一日起迄六十年六月卅日迄	三、〇〇〇	三、六〇〇	三、〇二二	三、〇二二	三、七六八		
第二年	六十年七月一日起迄六十二年六月卅日迄	二、八〇〇	三、五〇〇	一、六二〇	三、五〇〇	三、五〇〇		
第三年	六十二年七月一日起迄六十三年六月卅日迄	三、一〇〇	四、〇〇〇	四、一二七	五、五五五	五、五五五		
第四年	六十三年七月一日起迄	三、一〇〇	四、一〇〇	二、〇一四	二、八三六	五及新生南路一段卅五戶計四〇五戶	數截至六十二年八月下旬底拆除	
合計		一、二〇〇〇	一、五、二〇〇					

目前，為第二期違建四年計劃第四年度，此年拆遷計劃奉上級指示改為配合「萬大計劃」及「巷清計劃」第二期辦理達

：建拆除，其餘為配合市政建設需要辦理拆除違建，茲分述於後

(一)萬大計劃第二期

工 程 名 稱	間 數	戶 數	安 置 計 劃	備
① 卉 七 號 道 路	二八五	五〇九	南機場興建之國宅	
② 萬 華 車 站 廣 場	一〇一	一六一	南機場興建之國宅	
③ 環 河 南 街 拓 寬 工 稨	三六四	五九七	蘭州街或劍潭興建之國宅	
④ 承 德 路 新 建 工 稲	五二五	八二五	蘭州街或劍潭興建之國宅	
⑤ 酒 泉 街 拓 築 工 稲	三七	五七	蘭州街或劍潭興建之國宅	
⑥ 蘭 州 街 拓 築 工 稲	五六	六九	蘭州街或劍潭興建之國宅	
合 計	一、三六八	二、二二八		

(二)巷清計劃第二期

置。

計劃拆除六四一間，六〇一戶，就現有贍餘整宅予以安

興建情形，權衡緩急辦理拆遷工作。

二、拆遷近況

一、舊違章建築之拆除情形

(三)此外，為配合工務建設、九年義教、環境衛生、交通消
防、及防颶防洪等市政建設計劃之需要，並視整建住宅

六十二年四月至八月，為本會執行第二期違建處理四年計
劃第三及第四年度期間，第三年度係自六十一年七月一日起至

六十二年六月卅日，應拆除違建三、一〇〇間，四、〇〇〇戶，此年工作重點乃在於執行第一期「萬大計劃」及「巷清計劃」，共拆違建四、一二七間，五、五五七戶，其完成進度為百分之三三三・一〇，第四年度係自六十二年七月一日起至六十三年六月卅日，應拆除違建三、一〇〇間，四、一〇〇戶，此年工作重點則為執行第二期「萬大計劃」及「巷清計劃」，截至今（六十二）年八月底止，為時僅二個月，已拆二、〇一四間

報告於下：

臺北市違章建築拆除大隊六十二年四月至七月份新違建拆除統計表

六十二年八月

月份	發 生 數			拆 除 數			備 考
	民	軍	計	民	軍	計	
四月份	二三六	三三九	二〇〇	三一〇三	三六	三六	
五月份	二二五	七	二二二一九一	一九六	二四	二	
六月份	二三一	一	二三三一九九	一一〇〇	二二	二六	
七月份	一七〇	六	一一七六	一一二六	三二九	四四	
合 計	八四二	一七	八五九	七一六	一二七二八	一二六	五
			四七	一三一	一三一	一三一	

附註：本表處理數內包括：

(1) 報請違建會核處之案件。

(2) 報請市警局核處之案件。

(3) 報請工務局查處之案件。

(4) 函各分局協調查明處理之案件。

(5) 由大隊繼續交小隊執行處理之案

件等。

二、八三六戶，其完成進度達百分之六三強。其餘不難盡行拆除。
本市拆除大隊，依照違章建築處理辦法，根據警察局各轄區派出所查報及工務局等單位通知，負責拆除新發生之違章建築。茲謹將拆除大隊六十二年四至七月份拆除新違建情形列表

三、整建現況

被拆遷違建戶，除發給各項救濟金外，凡符合整建辦法規定志願參加整建者，悉由國宅會負責興建整建住宅，交由本會辦理抽籤分配。截至（六十二）年八月下旬止共積欠二、〇八四間（包括萬大計劃第一、二期拆遷戶在內）惟本會目前現有贖餘劍潭一期等三處，整宅一六三間可隨時分配，另於八月十一、廿四日辦理抽籤分配者計有劍潭二期等三處整宅五

五四間，存欠相抵，尚欠一、三六七間，如再以預定於今年底完工交由本會抽籤分配之基隆路整宅五三五間扣除之，實欠八三二間，其中樓下店面約佔五〇〇餘間，至今年底歷年來舊欠住家住宅即可全部予以安置，店面及萬大計劃第一、二期拆遷整建戶，則須俟萬大計劃所興建整建住宅落成後方可全部解決。茲列表說明如左：

及 配 分 時	區 分	住 宅 地 點	間 數	備 註	
				期	數
劍潭二期	南機場三期	民生東路新社區	三三		
吳興街二期	二六〇	信義路四段	四		
一九五	九九	計	一六三		
已於八月十、十一、二十四日辦理抽籤分配。剩餘部份繼續辦理分配。					
已於八月十、十一、二十四日辦理抽籤分配。剩餘部份繼續辦理分配。					

				將
				基隆路四四兵工廠對面
				五三五
				預定於六十二年底辦理抽籤分配事宜。
			計	
			合	
			計	一、〇八九
			南機場十三號	一、四三〇
				萬大計劃案內興建。
			南機場三號	九一〇
				萬大計劃案內興建。
			蘭州街	一、二〇〇
				萬大計劃案內興建。
			劍潭	五二〇
				萬大計劃案內興建。
		建	合	四、二八〇

四、目前違建會的想法和做法

一、加速處理舊違建：

施易於改進，使學校、公園、市場等建設能按計劃建設，因此現有違建，有加速處理的必要。

二、嚴禁新違建：

以臺北市違建的現況來說，十多年來雖然耗去了不少的財力和人力，而所解決的問題，僅僅是一小部份，以建設臺北市為現代化的都市眼光來衡量，實應早日解決違建戶住的問題，使他們均能在安適中生活，使本市的環境衛生、交通、消防設施均能發揮其作用。否則一面拆除舊違建，一面增加新違建，那臺北市的違建問題，永遠解決不了。

三、情理法兼顧：

違章建築的法令，不切實際的地方，在修正之前，以行政措施補救法令之不備，使違建的處理合理化、制度化；以疏導的方法減少市民的誤解，以服務的方法爭取市民的合作；基本觀念，以法為基礎，以情、理佐法，做到該寬的該寬，該嚴的從嚴，使臺北市的違建處理趨於正常化。

四、希望各界人士繼續支持：

違章建築的處理，是一項吃力不討好的工作，最近若干重大違建案件的處理，能夠順利的完成，實得力於各方面的支持，因此，希望各界人士繼續的支持和合作，使違建的處理順利，對市政建設多一些貢獻。最後，要特別謝謝各位女士、先生平素對違建會的愛護支持和鼓勵，使違建會的工作同仁樂於盡職勇於負責。

臺北市都市計劃委員會工作報告

六十二年四月至八月

本會主要職掌為審議都市計劃之擬訂或變更案件並監督實施，其次為有關都市計劃資料之調查、蒐集分析研究與檢討改進事宜，目的在完成都市計劃法之法定程序，促進都市發展與市政建設臻於合理化、現代化。故在作業程序上與本府工務局分工合作相互密切配合藉收相輔相成之效，茲將本會六十二年四至八月重要市政建設工作報告如次：

一、召開會議

本會之主要職責，以召開委員會審議有關都市計劃事項

(一)委員會議：依照組織規程規定，每月召開委員會議一次，然為爭取時效，加速審議都市計劃，完成法定程序，以應都市建設之需要，特採取每週定期開會之權宜措施，自四月一日起至八月卅一日止計召開委員會議十一次，及審查小組會議六次，每月開會達三次以上。(詳會議次數統計表)

審查小組會議	類別				附註
	月四	月五	月六	月七	
委員會議	2	2	1	3	合計
1	0	3	1	3	
3	1	1	3	3	
1	6	11			本表統計數字自四月一日至八月三十日止

(二)審查小組會議：本會為慎密審議都市計劃案件，由委員中指聘專家委員七人，組成審查小組，自四月一日起至八月卅一日止計召開會議六次，審查委員會議交付審查研究之重要而複雜之都市計劃案，並為瞭解實況，多作現場踏勘調查，提出寶貴意見，裨益委員會議之審議，效果殊多。

二、審議計劃案與類別

(一)審議都市計劃案共計廿八件，其中決議通過者十九件，交付審查研究者六件，退回重擬者三件。

(二)審議通過都市計劃案十九件其中包括：細部計劃七件，道